

陝寧五年幫扶逾600萬人脫貧

黨員實施精準扶貧 小康路上一個不少



陝西代表團開放日現場。香港文匯報記者李陽波攝



石泰峰(左三)昨日在寧夏代表團開放日上表示，小康路上一個不少，一人不拉。香港文匯報記者茅建興攝

香港文匯報訊(記者李陽波、茅建興北京報道) 習近平在中共十九大報告中指出，要堅決打贏脫貧攻堅戰。要動員全黨全國全社會力量，堅持精準扶貧、精準脫貧，堅持中央統籌省負總責市縣抓落實的工作機制，強化黨政一把手負總責的責任制，確保到2020年中國現行標準下農村貧困人口實現脫貧，貧困縣全部摘帽，解決區域性整體貧困，做到脫真貧、真脫貧。昨天下午，陝西、寧夏、海南等首批對中外記者開放的代表團討論，聚焦扶貧攻堅，強調要充分發揮基層黨員在扶貧攻堅中的關鍵作用。

陝西代表團開放日活動昨日下午在人民大會堂舉行，中共十九大代表、陝西省委副書記毛萬春在回答香港文匯報記者提問時表示，在過去的五年時間裡，該省共有547萬人口脫離貧困，貧困發生率從28.02%下降到9.4%。而參與結對幫扶的20萬名基層黨員在其中起到關鍵作用，他們用實幹加奉獻引領貧困戶走上小康路。

陝西：建國企高校醫院三大幫扶體系

據毛萬春介紹，陝西是一個貧困人口多、貧困面比較大、貧困程度比較深的省份，全國集中連片特困地區涉及陝西的就有三個，一共有56個國定的貧困縣。2011年陝西正式啟動被譽為新中國成立以來最大規模移民工程的陝南地區避災移民搬遷工程，也開闢了減少貧困的有效實現路徑，打通了精準扶貧的「最後一公里」。陝西移民搬遷提出「搬得出、穩得住、逐步能致富」的主題思路，經過4年多的積極探索和認真實踐，共累計完成搬遷23.53萬戶、88.6萬人。這些貧困人口不僅通過易地搬遷遠離自然災害侵襲，而且一舉實現脫貧，走上可持續發展之路。目前，異地移民搬遷脫貧已經在很多地方進行了複製和推廣。

除了移民搬遷，陝西還充分發揮優勢，統籌建立了國企、高校、醫院三大幫扶體系。組織形成9個國企合力團，助力產業就

業扶貧。目前，已對接項目144個，意向投資213億元(人民幣，下同)。此外，陝西亦充分發揮民營企業、群團組織等作用，扎實推進「萬企幫萬村」、「脫貧攻堅青春建功行動」、「三秦中軀脫貧行動」等，形成了「3+X」全方位幫扶體系。

在過去的五年時間裡，陝西共有20萬名黨員參與脫貧工作。一方面大力推進「黨支部+X+貧困戶」方式，讓黨員和貧困戶結成不脫貧不脫鉤的利益結合體。同時抽調1.14萬名黨員擔任村第一書記，發起千名支部書記發展集體經濟示範工程和萬名黨員創業示範工程，鼓勵黨員領辦創辦社區工廠和電商平台等經濟實體，用實實在在的效益和效應，成為群眾脫貧奔小康領路人，也湧現出很多可歌可泣的感人故事。

寧夏：加大力度多舉措實現脫貧

「寧夏要全面建成小康社會，底線任務就是脫貧攻堅。」中共十九大代表、寧夏回族自治區黨委書記石泰峰昨日在寧夏代表團開放日上表示，寧夏五年來在精準脫貧取得明顯成效，有59.7萬人脫貧。決勝全面建成小康社會，寧夏就要通過精準扶貧，脫真貧，真脫貧，小康路上一個不少，一人不拉。

石泰峰坦言，五年來，寧夏的貧困發生率由25.6%下降到11.1%，農民人均可支

配收入由4,193元增加到7,505元，走出了一條脫貧致富新路子，不過與全國相比，寧夏還有差距。全國已有6,000多萬貧困人口穩定脫貧，貧困發生率從10.2%下降到4%以下。「寧夏現在還有9個貧困縣，還有41.8萬貧困人口，都是貧中之貧，困中之困。這些地方大多是革命老區、民族地區、貧困山區。自然條件差，基礎設施薄弱，而且生產環境惡劣。」

「這些年就是按照精準扶貧的戰略，在『精準』上下功夫，扶貧的對象精準，脫真貧，建檔立卡一定是真正的貧困戶，不把真正的貧困戶拉下，項目扶持也精準。我們還通過市、區、縣、鄉、村層層壓責任，同時激發貧困戶的內生動力，全社會都來幫忙，最後實現脫真貧、真脫貧，小康路上一個不少，一人不拉。」他表示，脫貧最關鍵在於穩定可持續，減低返貧率，所以我們加大基礎設施建設，完善基礎設施，完善公共服務，通過健康扶貧、教育扶貧、就業扶貧、科技扶貧加大力度多舉措精準扶貧。

石泰峰指出，越是欠發達地區，越需要實施創新戰略，寧夏作為欠發達地區，是由於發展不足，而發展不足是由於創新資源不足。寧夏將大力實施創新驅動戰略，通過科技創新，帶動全面創新，通過全面創新引領全面發展，讓創新成為寧夏最鮮明的時代特徵，成為未來發展的核心競爭力。

首邀外籍專家譯校 新提法留深刻印象

一批「外國面孔」參與了中共十九大報告的譯校工作，成為最早看到中共十九大報告的外國人，涵蓋英、法、俄、西、日、德、阿、葡、老撾9種語言。這是自改革開放以來，中共首次邀請外籍專家參與黨代會報告外文版譯校工作。在大會召開前10天，負責外文版譯校的外籍專家拿到報告文稿。翻譯工作開始的第一天，俄文專家鳳玲從早上8點一直工作到晚上11點。「看過這份報告，你能了解中國正在發生的一切。報告吸引著我，其他的一切都忘了。」她說。這份全世界翹首以待的報告內容吸引了所有外籍專家的目光。共同的聚焦，不同的視角。幾位專家接受採訪時，不約而同用「強有力」一詞形容對報告的第一印象。

「我印象最深的是報告提出中國特色社會主義進入新時代這樣一個提法，這是對中國新的歷史定位，將促進中國更快實現全面現代化。同時也為世界上其他希望加快發展的國家提供了中國智慧。」60歲的阿拉伯文專家葉海亞說。

在全面建成小康社會的基礎上，分兩步走在本世紀中葉建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國……「中共十九大報告裡對實現中國夢的部署和中國夢由哪些方面構成進行了具體的描述，這些描述非常具吸引力。」德文專家呂寧說。

「人民總是被放在第一位，這一點在報告中體現得非常明確。」葡萄牙文專家拉法埃爾表示。「也就是說，一切從人民出發。當人民提出某一個問題，黨就立即研究考慮並解決。」老撾文專家拉姆恩·喬維吉說。

「即使是外國人，我也能感受到報告背後的決心以及其中包含的重要思想。」英文專家桃李說。

■新華社

張德江俞正聲劉雲山 分別參加代表團討論

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道，張德江、俞正聲、劉雲山昨日下午分別前往他們所在的中共十九大代表團，與代表們一起討論黨的十九大報告。

張德江同志來到他所在的黨的十九大內蒙古代表團，他說，五年來，黨和國家面貌煥然一新，黨和國家事業取得了歷史性成就、發生了歷史性變革。之所以取得舉世矚目的成就，最重要、最關鍵的是，我們黨有了習近平同志這個核心，有了以習近平同志為核心的黨中央的堅強領導。

張德江：報告闡明基本方略描繪藍圖

張德江說，報告通篇體現習近平新時代中國特色社會主義思想，科學判斷中國特色社會主義進入新時代，提出了新時代中國社會主義主要矛盾，闡明了基本方略，描繪了宏偉藍圖，體現為民宗旨，強化從嚴治黨要求，是我們黨邁進新時代、開啟新征程、續寫新篇章的政治宣言和行動指南。我們要全面貫徹黨的十九大大精神，特別是習近平新時代中國特色社會主義思想，樹立「四個意識」，堅定「四个自信」，堅定理想信念，忠誠乾淨擔當。

俞正聲：走中國特色社會主義發展路

俞正聲同志在參加黨的十九大

新疆代表團討論時指出，要高舉中國特色社會主義偉大旗幟，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，發展社會主義民主政治，為決勝全面建成小康社會，奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利廣泛凝聚智慧和力量。

俞正聲強調，要發揮社會主義協商民主重要作用，推動協商民主廣泛、多層、制度化發展。要牢牢把穩大團結大聯合的主題，更好發揮統一戰線的重要法寶作用。要維護民族團結，促進各民族交往交流交融。要加強海內外中華兒女大團結，共同開創中華民族偉大復興的美好未來。

劉雲山：用黨的創新理論推動工作

劉雲山同志在參加他所在的黨的十九大雲南省代表團討論時說，要認真學習領會習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻把握新時代新使命新任務，把思想和行動統一到黨的十九大精神上來。劉雲山說，黨的十九大把習近平新時代中國特色社會主義思想確立為黨必須長期堅持的指導思想，實現了黨的指導思想又一次與時俱進。廣大黨員幹部要深入領會這一思想的歷史地位、科學體系、精神實質、實踐要求，更好用黨的創新理論武裝頭腦、指導實踐、推動工作。

三沙書記：積極探索特色經濟

香港文匯報訊(記者盧靜怡北京報道) 習近平在作中共十九大報告時提及，南海島礁建設積極推進。同時，習近平還明確提出堅決維護國家主權和領土完整，絕不允許把任何一塊中國領土從中國分裂出去。在昨日下午海南代表團對媒體開放討論時，十九大代表、三沙市委書記田湘利表示，將會貫徹落實中央指示，堅持對三沙維權維穩、保護開發，守護好祖國南海。

旅遊開發潛力仍大

田湘利表示，將在維權維穩、政權建設、基礎設施建設、民生改善、生態環保以及軍民融合深入發展幾方面，努力把三沙建成浩瀚南海中的璀璨明珠。他指，報告中提及中國堅定奉行獨立自主的和平外交政策，積極發展全球夥伴關係。對三沙來說，需要切實做好維權維穩、保護開發的各項工作，將三沙建設好，真正把南海建設成和平之海和友誼之海。

據了解，三沙市今年編制了旅遊發展規劃，將逐步對外開放旅遊。被問及三沙島佈置很多軍事設施，是否適合進行旅遊開發時，田湘利表示三沙開發潛力還很大，南海腹地遼闊，旅遊景點不一定集中在一個地方，三沙很多地方也適合進行旅遊開發。據了解，今年是三沙市設市五周年，三沙目前正在積



海南代表團昨日對媒體開放討論。

香港文匯報記者盧靜怡攝 極極探索發展特色經濟。截至本月，已經有216家企業落戶三沙。

此外，十九大代表、海南省委書記劉賜貴在開放討論時稱，海南作為國際旅遊島，守住生態底線意義重大。他表示，海南下一步在體制機制上進行改革探索，提升國際化水平，對以現代服務業為主的產業進行探索。劉賜貴說，海南在對外交流和對外開放上加大力度，近兩年開通了國際航線50多條，未來兩年內力爭達到100條。對於「一帶一路」涉及的海上航運、郵輪發展也將有新舉措。

為了喜迎中共十九大的勝利召開，蛋雕工藝美術大師孫開福早早開始在蛋殼上雕刻自己的美好祝願。香港文匯報記者留意到，在廣州市海珠區海珠橋腳的南華東路，孫開福的成遠蛋雕工作室裡，近期敞開大門歡迎廣州多批中小學生們前來體驗蛋雕雕刻藝術。在他的指導下，將平平無奇的蛋殼雕刻成一個個富有趣味的「中國夢」，承載每一個人對生活的美好嚮往。孫開福向香港文匯報記者展示了兩枚蛋雕作品，一枚「中國夢」，一枚習近平肖像。孫開福表示，有感於十八大以來，國家對傳統文化藝術的重視，自己所從事蛋雕藝術創作也迎來了春天，受到更多市民的關注和喜愛。此前，孫開福的工作室，最顯眼的地方擺放着他「絲綢之路」的系列蛋雕作品。如今，外人走進他的工作室，最先映入眼簾的，就是習近平肖像和「中國夢」這兩枚最新創作蛋雕作品。香港文匯報記者胡若璋廣州報道